PanaMaths

-> Trigonométrie circulaire

Ensembles de définition

Fonction Ensemble de définition
sin R
coS R
tan:ﬂ R—{£+kﬂ',k€Z}
cos 2
cotanzg R—{kz,k e Z}
sin

Valeurs prises pour des angles simples

Angle 4 T T /4 3n
; 0 = = = = m —
(radians) 6 4 3 2 2
Angle (degrés) 0 30 45 60 90 180 270
. 1 1 V3
sin 0 — —_ - 1 0 -1
2 J2 2
R 1
cos 1 i — = 0 _ 0
> 2 .
1
tan 0 — 1 ND 0 ND
\/§ \/§
1
cotan ND 1 —-= 0 ND 0
v N

Dans le tableau ci-dessus, « ND » signifie « Non Définie ».

Périodicité

Le sinus et le cosinus sont 2z - périodiques.
La tangente et la cotangente sont 7z - périodiques.
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Relations entre les fonctions trigonométriques

Relation fondamentale

cos?(x)+sin®(x)=1

Relations entre le sinus et le cosinus

Les relations suivantes sont valables vxe R :

(5ot
sin(%+ xj:cos(x)
o5
cos(%+xj=—sin(x)

Relations entre la tangente et la cotangente

La relation suivante est valable Vx e R —{k%, k e Z} :

tan(x)cotan(x)=1

Les relations suivantes sont valables

‘v’XeR—{kﬂ,k EZ} :

Les relations suivantes sont valables

VXeR—{%+kﬂ,k EZ} :

tan (%— xj =cotan(x)

tan (% + xj =—cotan (x)

cotan (% - xj =tan(x)
cotan (%+ XJ =—tan(x)
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Relation entre le cosinus et la tangente

La relation suivante est valable Vx e R—{%+ krz, ke Z} :

B 1
1+ tan®(x)

cos”(x)

Relation entre le sinus et la cotangente

La relation suivante est valable Vx e R—{kﬂ', k e Z} :

1

.
.l (X)_1+cotan2(x)

Symeétries

Les relations suivantes sont valables Vx e R :

sin(—x) =-sin(x)

sin(z —x)=sin(x)

sin(7 +x)=-sin(x)

cos(—x) =cos(x)

cos (7 —x)=—cos(x)

cos (7 +x)=—cos(x)

Les relations suivantes sont valables Vx e R — {% +krz,k e Z} :

tan (—x) = —tan(x)
tan (7 —x) = —tan(x)

tan (7 +x) = tan(x)
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Les relations suivantes sont valables Vx e R —{kzr, ke Z} :

cotan (—x) = —cotan ( x)
cotan (7 — x) =—cotan (x)
cotan (7 + x) = cotan (x)

Argument somme ou différence de deux angles

Les relations suivantes sont valables V(x,y)eR? :

sin(x+y) =sin(x) cos(y)+cos(x)sin(y)
sin(x—y)=sin(x)cos(y)—cos(x)sin(y)
cos(x+Yy) = cos(x)cos(y)—sin(x)sin(y)
cos(x—y)=cos(x)cos(y)+sin(x)sin(y)

2
Les relations suivantes sont valables V(x,y) e (R —{%+ kz,k e Z}] et tels que :

1. X+yER—{%+kﬂ',k EZ}

tan(x) + tan(y)
1—tan(x)tan(y)

tan(x+y)=

2. X—yeR—{%+k7z,k EZ}

tan(x) —tan(y)
1+ tan(x) tan(y)

tan(x—y)=

Les relations suivantes sont valables V(x,y)e (R —{kz ke Z})2 et tels que :

1. X+yeR—{kﬂ,keZ}

cotan(x)cotan(y) -1
cotan(x) + cotan(y)

cotan (x+y)=
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2. X—ye]R—{kﬂ,k eZ}

_ cotan(x)cotan(y) +1

cotan(x—y)=
( y) cotan(x) —cotan(y)

Cas particulier : angle double :

1. Les relations suivantes sont valables VxeR :

sin(2x) = 2sin(x) cos(x)

cos(2x) = cos® (x)—sin?(x) = 2cos® (x) —1=1-2sin*(x)

2. Larelation suivante est valable Vx e R—{%+ k%, ke Z} :

2tan(x)

tan(2x)=m

3. La relation suivante est valable Vx e R—{k%, k e Z} :

cotan®(x) -1

cotan (2x) = 2c0tn(x)

Formule de MOIVRE et généralisation

cos(nx) +isin(nx) = (cos(x) +i sin(x))n

De la formule de MOIVRE on tire, pour tout entier n non nul donné (les relations suivantes
sont valables VxeR) :

cos(nx) = cos" (x)—C; cos"?(x)sin*(x) + C, cos"*(x) sin*(x) —...

sin(nx) = C; cos"*(x)sin(x) — C cos"*(x)sin®(x) +...

ENELY EWGS Décembre 2001



Transformation des sommes

Les relations suivantes sont valables V(x,y)eR? :

Ty X—y
sin(x)+sin(y) = Zsm( i jco( i J

sin(x)—sin(y):ZSln( 5 )cos( )

cos(x) +cos(y) =2 cos( Y j Ccos (%)

cos(x) —cos(y) =-2sin

sin(x) +cos(y) = 23in(z ﬂ]cos(z—ﬂj

e[ F XY e[ 7 XY
sin(x) —cos(y) 25'”(4 2 jcos(4+ 2 )

2
Les relations suivantes sont valables V(x,y) e (]R - {% +krz,ke Z}j :

tan(x) + tan(y) =%
tmw%mmw=&§%i§5

Les relations suivantes sont valables V(x,y) e (R —{kz ke Z})z ;

cotan(x) + cotan(y) = %
cotan(x) —cotan(y) = _%

Les relations suivantes sont valables V(x,y)e R—{%+ kz,k e Z}xR—{k;r, keZj :

tan(x) +cotan(y) = %
tan(x) —cotan(y) = —%
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Transformation des produits

Les relations suivantes sont valables V(x,y)eR? :

sin(x)sin(y) = %(cos(x —y)—cos(x+ y))

cos(x) cos(y) = %(cos(x +Y)+cos(X—Y))

sin(x) cos(y) = %(sin(x +y)+sin(x—y))

2
La relation suivante est valable V(x,y)e (R—{%+ kz,k e Z}] :

cos(X—y)—cos(X+Yy)
cos(X —y)+cos(X+Y)

tan(x) tan(y) =

2 .

La relation suivante est valable V(x,y)e(R—{kr k e Z})

cos(X—y)+cos(X+Y)

cotan(x)cotan(y) = CoS(X— y) —COS(X + Y)

Expressions en fonction de I’angle moitié
Avec la simplification d’écriture : t = tan (g] ,ona:

Les relations suivantes sont valables Vx € R —{7; + 2k, k e Z} :

1-t
1+t?

] 2t
sm(x)zlthZ

cos(x)

La relation suivante est valable ¥x e R —({72' + 2k, k e Z} u{%+ krz,k e Z}j :
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La relation suivante est valable Vx e R—{kﬂ', k e Z} :
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